



◇ 齐振松

小红薯变“金疙瘩”，乡村振兴路更宽

在遵义市务川县自治县丰乐镇新场村，红薯成了名副其实的“金疙瘩”。过去，红薯种得多、销路窄，除了自家食用，大多用来喂牲口；如今，村里建起加工厂，新鲜红薯被加工成粉条、酸辣粉等高附加值产品，通过直播带货销往全国各地，一年销售额突破80万元，村集体经济收入也从不足20万元跃升至130万元。

村民红薯种得多、销路窄，村里建起加工厂，新鲜红薯被加工成粉条、酸辣粉等高附加值产品，通过直播带货销往全国各地。这是村里用实际行动服务群众，为群众办实事的具体体现，值得“点赞”。

目前，很多农民自种自养的不少纯天然的新鲜蔬菜、干菜、土鸡、土鸭等农产品，一部分自给自足，可建立网上信息服务体系和操作

另一部分拿到集镇上去卖。但往往苦于信息渠道不通，农产品难以往外销。

为了解决这一问题，当地政府积极搭建线上销售平台，通过与电商平台合作，将农产品推广至更广阔的市场，不仅拓宽了农产品的销售渠道，也增强了农民的信心，让他们看到农业发展的新希望。

丰乐镇的经验也为其他地方解决农产品销售难题提供了借鉴，一方面当地领导、有关部门可利用网络直播带货的方式，为本地农产品代言，让农产品销售找到新的出路。同时政策扶持引导，培养乡村带货人，发展农村电商，让传统农业借势转型升级。

为了让农村电商走得更稳健，可建立网上信息服务体系和操作

管理平台，培训信息员、培养农村经纪人，甚至培训广大农民，并定期组织进行信息交流和实用技术经验交流等活动。

此外，各地政府和相关部门可在拓展农产品销路的同时加强市场建设，尤其在公路干线等交通方便地域建设更多更好的农产品批发市场；农商银行等金融机构也可给予贷款支持，帮助农民抵御市场风险。还可组织专业的农产品销售流通队伍和建立对客商的良好服务机制，专业土特产销售流通人员，共同帮助当地农产品营销。

透过新场村的转身，我们也期待更多的“金疙瘩”被发现，被打造。期待农村电商为乡村振兴注入更多活力，让更多农民享受到现代农业发展的红利。

警惕“免费试岗”用工陷阱



(陈彦霖 绘)

近日，山西太原的张女士投诉称，她向多家公司求职发现，多家公司存在要求义务试岗、拖延社保缴纳日期、35岁以上年龄歧视等行为。在网络社交媒体中，多名用户曾发帖表示遭遇企业“义务试岗”无理要求。(12月15日澎湃新闻)

从各方的报道可知，不少求职者都遭遇过“免费试岗”的无

理要求，有些说得比较干脆、直接，有些则是“打太极”，化名为“培训期”之类的。

“免费试岗”的背后，既有企业的“变相盘剥”，也有平台的“推波助澜”。

翻遍我国法律，均无“试岗”的概念，这就是说，只要劳动者付出劳动，企业就应该支付报酬，这是基本的常识。

别让“免费试岗”成企业“免费劳动力”，需各方协同发力，综合施策。法律应长出牙齿、平台应积极亮剑、企业应守好底线，如此才能构建起更加完善的防护网，守护好劳动者的合法权益，营造出更加公平公正的就业环境。

(龙敏飞)



◇ 王世全

成语“失真”的语言危机与守护之道

网络时代的语言生态中，成语正遭遇一场无声的“侵袭”。“差强人意”被曲解为“不尽如人意”，“灯火阑珊”被用来形容繁华夜景，这些承载着文化内涵的成语，在人云亦云的传播中悄然换了“芯”、变了“脸”。网络词的强势冲击、表达的随心所欲，让不少成语脱离了原本的语言轨迹，这不仅污染了语言环境，更消解了传统文化的厚重底蕴。

成语作为汉语的精华，每一个背后都凝结着历史典故、文化智慧与民族情感，是传承千年的文化密码。“差强人意”源自史书对人物的肯定，“灯火阑珊”藏着古典诗词的幽远意境，这些语义的形成历经岁月沉淀，是语言表达的“活化石”。而如今，不求甚解的解读、随心所欲的使用，让成语失去了原本

的文化张力，变得面目全非。更严重的是，这种错误用法在网络传播的推波助澜下，逐渐固化为部分人的认知，尤其影响着年轻一代对传统文化的理解。当承载文化记忆的成语被随意篡改，语言的准确性与严肃性被消解，最终会导致文化传承的断裂，让我们在表达中失去根基与韵味。

乱象背后，是多重因素交织的责任缺位。部分人缺乏对语言文字的敬畏之心，将成语当作普通词汇随意使用；网络传播的碎片化与娱乐化，让错误用法得以快速扩散；教育领域对传统文化与语言规范的教学不够扎实；媒体与出版行业把关不严，错别字、错用成语的现象屡见不鲜，变相纵容了语言失范行为。这种多方缺位的状态，让

出版行业应严格把关，加强文字校对，杜绝错别字与成语错用现象。

每个公民应主动提升语言素养，不盲目跟风网络热梗，自觉抵制错误表达，做语言规范的守护者与传统文化的传承者。



◇ 朱 波

点亮全民阅读灯

日前，《全民阅读促进条例》(以下简称《条例》)公布，自2026年2月1日起施行。

当《全民阅读促进条例》将“书香社会”写入国家蓝图，一份关于阅读平等的承诺郑重落地。“推动城乡基本公共文化服务均等化”是浓重的一笔，这话背后，是中国大地上一条尚未弥合的文化鸿沟。

毋庸讳言，在城市，书店渐成标配。落地窗、暖光灯、咖啡香，书被巧妙地织入都市生活，成为时尚的一景。而在不少乡村，农家书屋的门常闭着。推开门，灰尘味扑面，书架上的书旧得卷边，出版日期还停留在十年前。那里的孩子可能从未见过立体绘本，老人想找本实用的种植技术书，也多是失望而归。

究其根源，这不仅是书的多少，也是阅读生态的天壤之别。《条例》专门强调制定乡村阅读计划，正是直面这一现实，当知识的起点因出生地而异，“全民阅读”就永远缺了一半。

数字鸿沟，有时比纸书的距离更难跨越。但比“连上网”更根本的是，“连上心”。《条例》鼓励阅读内容“展现文化底蕴”，对乡村来说，这

意味着需要从乡土里长出来的书，不是城里人想象中的乡村，而是能让农民看到自己的经验、让孩子认得家乡风物的文字。就像当年晏阳初编《农民千字课》，贴近生活、有用处、有认同。今天的乡村，缺的正是这样“接地气的经典”。

政策支持必不可少，这是对以往缺失的弥补。但比“输血”更关键的，是激活乡村自身的“造血”能力。如四川甘孜的“马背书屋”、皖南的“班级图书角”，之所以能持续，正因为它们长自当地人的需要。好政策应像春风，催生本土的阅读推广人、扶持乡村写作、让田间的歌谣、长辈的故事也能印成书。当书从这片土地生长出来，阅读就不再是外来的“任务”，而是文化自觉的呼吸。

从古时“半部论语治天下”的士人理想，到今天致力弥合“城乡书缘”的全民行动，这条路还长。但每一个轻轻翻动的书页，都是文明的心跳；每一盏在乡野点亮的阅读灯，都在照亮一个更完整的中国。

城乡阅读平等，不仅关乎公平，也关乎我们文明是否真正完整。给乡土一盏灯，它所照见的必将是整个国家的未来。



◇ 叶金福

开“斗气车”获刑是一记警钟

近日，浙江省台州市路桥区人民法院正式宣判“10·06”追逐竞驶案结果，被告人朱某、高某因危险驾驶罪被判处刑罚，为他们的冲动行为付出了沉重的法律代价。(12月16日《台州日报》)

众所周知，司机开“斗气车”是一种相当危险的驾驶行为，如果一旦发生车辆碰撞，极易酿成交通事故，轻则造成人员受伤、车辆受损，重则造成人员身亡、车辆被毁。可见，司机开“斗气车”不但危险，而且后果很严重。

但在我们的实际生活中，动辄开“斗气车”的司机却大有人在。有的看见你夜间开着远光灯开车，我也“斗气”地打开远光灯开车，且你不让我，我也不让你；有的见你超我的车，我也“斗气”地加大马力超过你；有的见你不停地鸣喇叭，我也“斗气”地跟着鸣起了喇叭，且看谁喇叭响得响，鸣得时间长；有的甚至在高速公路上，也开“斗气车”。

据交警部门不完全统计，每年发生的交通事故中，有不少就是由于一些司机开“斗气车”造成的。可以说，司机开“斗气车”没有赢家，只有输家。

《中华人民共和国刑法》规定了“危险驾驶罪”，其中就包括了“追逐竞驶”。

此次，被告人朱某、高某因开“斗气车”涉嫌危险驾驶罪被判处刑罚，这无疑是一记警钟，不仅是对被告人的一种严惩和震慑，而且也是对其他司机朋友的一种警示和威慑。可以说，两司机开“斗气车”获刑，是一堂生动的警示教育课。

近年来，各地司机开“斗气车”危险驾驶行为时有发生，每一起事件都以严惩重处告终。因此，希望每一位司机朋友在开车时要学会谦让，学会包容，多开文明车、安全车，不开路怒车、斗气车，从而既确保交通安全，又守护交通文明。



◇ 郭元鹏

别让“防盗窗”成为“夺命窗”

“身后是熊熊烈火，身前是打不开的无情铁网”，这样的场景并非影视剧特效，而是现实中火灾事故里可能上演的残酷画面。近年来，全封闭式防盗窗阻碍逃生、延误救援的悲剧屡屡发生，为每个家庭的安全敲响了警钟。

在城市居民的安全认知中，防盗窗是抵御盗窃风险的“安全屏障”。尤其是低层住户，安装全封闭式防盗窗似乎成了保障财产安全的必然选择。然而，人们往往忽略了火灾等突发灾害的潜在风险，将家中唯一的应急出口彻底“锁死”。普通窗户本是紧急情况下的逃生通道，而全封闭式防盗窗却在安全与危险之间筑起了一道无法逾越的铁墙。

其实，保障安全与预留逃生通道并非不可兼得。拆除全封闭式防盗窗是最直接的选择，而对于仍有防盗需求的家庭，开设逃生窗口则是兼顾两者的明智之举。逃生窗口应设计为可从内部快速开启的样式，无需复杂工具，确保在紧急情况下能第一时间打开。这小

小的一扇窗口，看似不起眼，却能在火灾等突发灾害中，为自救和救援赢得关键时间，成为连接生命与希望的通道。

安全防护的本质，是为了守护生命与财产，而非以牺牲一种安全为代价换取另一种安全。全封闭式防盗窗的隐患，源于人们安全认知的片面性。许多家庭只看到了防盗的必要性，却忽视了火灾逃生的重要性，这种顾此失彼的做法，最终可能酿成无法挽回的后果。因此，转变安全观念至关重要。我们既要重视财产安全，更要敬畏生命安全，在安装防护设施时，充分考虑各类突发情况，为生命预留足够的安全空间。

生命至上，安全第一。防盗窗的安装本是为了守护幸福家园，切勿因一时疏忽让其变成“夺命陷阱”。让我们主动整改安全隐患，留出逃生窗口，畅通生命通道，用科学的防护方式守护好自己和家人的平安，让每一扇窗户都成为守护生命的“安全窗”，而非阻断希望的“夺命窗”。